瓜香飘万里 客自远方来

一"5·19"中国旅游日暨滑县第五届八里营甜瓜节见闻

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 张瑞涛 王善帅

浪漫的五月,总能营造出绚丽多 姿的色彩,总能生发出淡雅清新的情

这不,5月18日至22日,"5·19" 中国旅游日暨滑县第五届八里营甜瓜 节在八里营镇苑村洋香瓜交易市场精 彩开幕,把五月渲染得更富有诗意。

年年都有甜瓜节,今年有点儿不

与往年相比,今年的甜瓜节时间 从1天延长至4天(21日雨天除外),内 容更加丰富,气氛更加热烈。

这几天,每天一大早,瓜农就将地 里的甜瓜采摘、运送到交易市场,等待 "这瓜真甜,口感特别好。" 吃瓜群

众美美地品尝着,啧啧称赞着。 "不到10点,俺的一万多斤'红金 蜜'就全卖完了。"来自龙苑新村的瓜

各个收购点热火朝天,瓜农熟练 地着分拣甜瓜,包装后运往全国各

瓜香飘万里,客自远方来。甜瓜 节吸引了来自全国各地的众多客商来 到现场考察、对接。

"今年的甜瓜节搞得非常热闹, 看得出政府很重视。我们来这儿收 瓜也非常放心, 今年我们准备订 100万斤甜瓜。"来自福州的客商林 英杰说。

"我不止一次来参加甜瓜节了,每 次都搞得很有特色,让我们这些外地 客商感到宾至如归。八里营的甜瓜品 相好、甜度高,我准备每天订3万斤,只 要市场上有瓜就一直订,大概要订50 天,共150万斤。"来自安徽的客商徐 文革说。

5月22日下午,最激动人心的时 刻到来,瓜王争霸赛开始,22名参赛选 手纷纷拿出自家最大、最甜的参赛甜 瓜,上千观众现场品尝、投票。经过激 烈角逐,刘苑村瓜农刘改霞、赵苑村瓜 农赵崇种植的甜瓜分别斩获"最大"瓜 王、"最甜"瓜王称号。

'今天很荣幸获得了'最大'瓜王 这个荣誉。以后,我会把瓜种得更好, 同时也带动身边更多的农户挣更多的 钱,过上更美好的生活。"刘改霞兴奋



八里营甜瓜节活动现场(张瑞涛 摄)

持续4天的甜瓜节,舞蹈、歌曲等 节目依次上演,亮点纷呈;舞台旁,琳 琅满目的地方小吃香味扑鼻;田园风 光、休闲乐园的别样风景美不胜收。 品香瓜、观节目、赏美景、邂逅美好

"食"光,游客流连忘返,瓜农心花怒 放,客商收获满满。

走进乡村看振兴

→为持续巩固人居环境整治成果, 增强群众的幸福感和满足感,老店镇强 化"567"工作机制,采取集中整治与日常 管理相结合的方式,充分调动党员干部 和群众、志愿者、公益性岗位人员及环卫 工人等重点人群的积极性,投入人居环 境整治工作。同时,加大检查督办力度, 推动人居环境整治常态化、精细化、长效 化开展,确保全镇人居环境整治水平再 上新台阶。图为5月23日,该镇东马庄 村人居环境整治现场

(刘继干 摄)





←留固镇牛星邱村村民王福 营以市场为导向,于2021年承包 6公顷土地开始种植中药材,目 品种,预计今年经济收入约30万 元。图为5月23日,王福营正在 (冯冠亚 摄)



焦虎镇:

"小积分"撬动人居环境大提升

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 高棒

5月23日下午,记者走进焦虎镇 赵庄村,但见街道干净整洁,处处绿意 盎然,村室门口,十多名刚参加完"全 民清扫 提升环境"义务劳动活动的村 民正在排队登记积分。

"参加义务劳动还可以积分兑换 生活用品,大家都很积极,一说让打 扫卫生都抢着去。而且, 自从有了这 个积分制度,村民也不乱扔垃圾了, 村里的环境越来越好。"村民张彦训

该村党支部书记裴浩介绍,为激 发村民积极参与人居环境整治的热 情,培育积极向上的社会文明新风尚, 该村制定了农户积分管理制度,围绕 人居环境整治中的生活垃圾治理、生 活污水治理、"厕所革命"、村容村貌提 升等进行量化打分、累计积分,并以户 为单位建立积分账号,严格进行积分 申报、审核、公示、兑换礼品。"以前,村 里组织人员开展人居环境整治工作, 村干部需要挨家挨户动员才能让村民 配合工作。积分制实施以来,只要大 喇叭一吆喝,村民就积极到村室集合 了。各家也都能自觉维护环境卫生, 房前屋后变得干净整洁,村容村貌焕 然一新,邻里关系也更加和睦。"裴浩

焦虎镇焦王村的宣传公示栏中 张贴着积分获取细则、对应物品兑换 分值、每月积分明细等。村委会东北 角一间约30平方米的房间里,货架 上整齐地陈列着卫生纸、食用油、洗 洁精等物品。与其他商超不同的是, 这里的物品只能用积分兑换,而且, 每种物品旁都放置着醒目的纸牌"明 码标分"。

"前两天,我帮村里的低保户老刘 收拾了家务,大队给我积了5分,我兑 换了一瓶洗衣液。东西虽小,却是对 我的一种肯定,帮助他人的同时,自己 也能获得积分兑换物品。以后,村里 组织志愿活动,我还会积极参加。"村 民范国强说。

"为了确保积分制有效运行,我村 建立了积分超市,通过召开'四议两公 开'会议确定了《焦王村积分超市积分 管理办法及积分细则》(试行),成立了 由村'两委'干部、村监委会共同参与 的积分评比评定工作小组,负责积分 超市的运行、管理工作,建立健全出入 库登记、积分兑换、张榜公示、定期盘 点等制度,确保积分超市运行常态化、 规范化。"焦王村党支部书记范子朝

据了解,为扎实推进"五星"支部 创建和农村人居环境整治,建设美丽



焦王村村民正在排队登记积分(伦子琪 摄)

宜居乡村,焦虎镇积极推行积分制,用 积分量化村民的文明行为,引导村民 树立文明新风,破除陈规陋习,共建文 明美丽家园,推动农村人居环境"长治 久洁"。

"积分制让群众的言行有'镜子' 可照、有'标杆'可学,大大激发了群众 参与环境保护的热情,提升了基层治 积分制,预计到6月上旬,各村将全部 实施积分制。下一步,我们将继续完 善积分制,让群众自觉参与'五星'支 部创建工作,不断巩固提升人居环境 整治成果,加快宜居宜业和美乡村建 设,助力乡村全面振兴。"焦虎镇副镇 长杜高歌说。

理效能。目前,我镇已有13个村实施

具域传直

把好夏粮丰收最后关口

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 张振涛 张慧勇

5月23日,记者在白马坡高标 准农田示范区看到,小麦已微微泛 黄,洋溢出丰收的底色。农技专家 正在对村民进行麦田后期管理跟踪

"现在小麦正处于灌浆期,也是 小麦产量形成的关键阶段,重点要 做好小麦的干热风预防,确保小麦 丰产丰收。"县农技推广中心高级农 艺师郭风勋说。

干热风是在小麦灌浆期间出现 的一种高温、低湿并伴有一定风力 的灾害性天气,一般出现在5月下 旬,对灌浆成熟期的小麦影响很

在留固镇李周村,种植户正在 利用植保无人机给小麦喷施叶面 肥。"今年小麦长势不错,抓紧喷施 叶面肥加生长调节剂,可以预防干 热风,促进灌浆,增加千粒重,确保 有个好收成。"李周村党支部书记、 村委会主任李准说。

"留固镇今年种植小麦13万 亩,为确保防治措施落实到田,我 们组织农业技术服务队深入田间地 头,全面摸排各村小麦生长状况, 制订'一喷三防'方案。目前,广 大农民正在抓紧时间防治小麦病虫 害及预防干热风,确保夏粮丰 收。"留固镇党委副书记、镇长王 峥说。

据了解,今年,滑县小麦种植 面积12.1万公顷,为进一步做好后 期病虫害防治和干热风预防工作, 该县筹措资金1600余万元,通过 "统防统治+群防群治",引导农民 扎实开展小麦"一喷三防",为夏 粮丰产丰收打下坚实基础。

"在小麦灌浆期,要降低干热风 对小麦产量的影响。一是要适时浇 好灌浆水,但要避开大风天气,以免 造成倒伏;二是要在干热风来临之 前适时喷施叶面肥,增强植株抗逆 性和抗干热风能力,延缓植株衰老, 延长叶片功能期,把好小麦丰收的 最后一道关口。"县农技推广中心副 主任陈一品说。

万古镇:

"夜经济"激发乡村发展新活力

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 朱香丽 陈慧

5月23日,夜幕降临,华灯初 上。记者在万古镇夜间集市看到,这 里热闹非凡,人声鼎沸,烧烤、炸串等 各种美食香味扑鼻,玩具、饰品等小 商品应有尽有。人们在这里或品尝 美食,或游玩购物,放下一天的劳累, 感受夜间生活的轻松惬意。

"东西挺多的,也比较便宜,来这 儿转转,小孩特别开心。"游客孙魏魏 说。"来夜市摆摊十多天了,每天拉

100多个椰子来卖,两个小时左右就 卖完了。夜市也不收费,挺划算的。" 商户付壮说。

据了解,近段时间,万古镇依托 现有资源,打造集夜食、夜购、夜游 于一体的综合性"夜经济"消费集聚 街,划定夜市区域,发展夜间经济, 促进消费持续增长,为乡村发展注 入新动能。

"我们专门建成一条街,可容纳 300多个摊位,还有一个市场,里边可 以免费停车,为商户提供方便。"万古 镇综合行政执法大队队长肖英扬说。

兹周寨镇:

小番茄映红致富路

□本报特约记者 徐淑霞

5月23日,记者在慈周寨镇后 柿园村看到,一栋栋蔬菜大棚布满 田间,空气中弥漫着小番茄的清 香。大棚内,一排排小番茄秧苗整 齐排列,藤蔓上挂满沉甸甸的红色 小番茄,村民正忙着采摘成熟的小 番茄。

"俺的这棚小番茄沙瓤、多汁、 产量高,市场销路好,价格也不错, 俺的日子是越过越红火。"正在采摘 小番茄的村民张本省脸上挂满幸福 的笑容。

张本省告诉记者,他今年种了5 栋大棚小番茄,预计年收入60万 元,除去耕种投入、雇工开支外,净 收入在45万元以上。

"我们村有428户1344人,目 前,发展蔬菜大棚270栋,主要种植 小番茄,模式有温室暖棚、冷棚等, 品种有千禧、黄妃、金币等十几个, 可持续采摘鲜果170天左右。"该村 党支部书记、村委会主任张红坤说。

后柿园村几乎家家有大棚,每 年2月到6月底,日均采摘新鲜小番 茄4.5万公斤,加上农民务工、市场 加工等收入,仅小番茄一项,全村年 收入5000万元以上,年人均收入3 万余元,成为远近闻名的种植富裕 村。良好的经济效益也辐射带动了 周边村庄及乡镇种植小番茄。

后柿园村党支部因势利导,动 员本村大学毕业生张军帅返乡创 业,成立了河南省春华秋柿农业开 发有限公司,对种植户开展系列服 务,实现了种植产业集约化、规模 化、效益化,促进了小番茄产业的 健康发展,有效解决了富余劳动力 的务工问题,有力促进了农户增 收, 壮大了村集体经济。

据了解,近年,慈周寨镇以"五 星"支部创建为抓手,以乡村振兴产 业发展为引导,持续加大扶持力度, 积极鼓励群众发展大棚瓜菜种植,努 力做大做强大棚瓜菜种植产业,为全 面实施乡村振兴战略蓄势赋能。

道口镇街道

把好安全关 守好安全线

本报讯(特约记者 徐淑霞 通 讯员 尚双)5月23日,记者看 到, 道口镇街道联合应急办、综信 办、派出所、中心校、市场监管所 等单位的有关人员,由班子成员带 队,对辖区午(全)托、婚宴厅、 家具城、浴室、养老机构等场所进 行安全生产大检查。

据了解,为深刻汲取近期火灾 事故教训,有效防范遏制各类事故 发生,全面做好当前和今后一个时 期的安全生产保障工作,确保辖区 安全形势持续稳定,助力"平安法治 星"建设,5月11日起,道口镇街道 采取"排查+整治+宣传"的方式,全 面开展重点领域安全检查整治工

检查中,各部门工作人员分别 按照各自监管职能,重点对消防设

施、安全通道、应急灯等设置情况, 食堂工作人员健康管理、餐厨具清 洁消毒、饮用水安全等食品卫生情 况,安防保卫隐患、用电用气安全以 及经营许可证是否齐全等方面逐项 进行检查,详细查看各类台账、证件 截至5月23日,共排查场所41

家,排查出违规设置防盗窗、灭火器 过期、应急灯损坏等89个问题。对 存在的问题,要求各场所负责人限 期整改,并将整改情况及时上报街 道应急办。

"我们要进一步落实好各部门 责任,重拳出击、全面排查,从源头 全力遏制消防和安全生产事故的发 生,为辖区居民营造安全、稳定的生 产生活环境。"道口镇街道党工委副 书记、主任林云说。